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Bericht tiber die Errebnisse
dexr getrennten Aktivkohleschaltung hinter jeder

antheeeatufe.

Vom 18.-26. November wurde die fiir uns ungewShnliche Fahrweise
angevandt, bei der die neue A~-K~Anlage hinter die erste und die

alte A-K-Anlage hinter die zweite Synthesestufe zwecks getrennter
Abscheidung der Produkte aus beiden Stufen eingeschaltet war.

Zu diesem Zwéck wurde die K% ‘hlung im Kondensationsturm I durch tnfgxh
'~ Aufgabe ion Frischwasser ' verstdrkt (Austrittstemperatur Za. 25° e
AuBerden war Pir die Forderunl des Endgases II durch die alte
A-K-Anlage ein Beblase nach. Austritt sus dem Beladeadsorber vor
Eintritt in den Xtdhladsorber geschaltet. ’ .

Der Zwic :chenkiihker der neuen ‘Anlage wurde wahrend der Versuchs—
perlode gesaubert, sodaB wahrend der letzten Versuchstage giin~"
stigste Temperaturen her rschten. Im ubrlgen wurde die Kreislauf—-
schaltung der neuen Anlage'ﬁﬁa “die Dreifachschaltung der alten
Anlage unverandert betbehalten." . - ‘ _%‘. :
Die Belaatung der. Anlagen war im M1tte1 folgende._\ ' _
1.Stufe Synthesegas. 66 500 m /h,, 60,7 % Kontraktion : o
LT ‘Endgas I =~ 26 1oo. m 2/ _
e Stromung sgeschwzndigkeit in der Kbhle beim Beladen 18,5cm/Sek
"o mm o e Kihlen 32,0 " |
12;Stufe‘Ehdgas II ' v18 700’m3/h; 29 % Kontraktion der 2 Stufe,
o e e T1,9% Gesamtkontraktion,
e Strdmuﬁgsgeschw1nd1gke1t in der K Kbhle }* B gu_w 27,ocm/Sek
- Die hohe—Stromungsgeschw1ndigke1t in der 2.Stufe fuhrte dazu, ’
daB Kohlenstaub in den Zw1schenkﬁhler und in die’ Restgasle;tung

'ausgetragen wurde. ~fs ..‘w- R n-;gﬂ.

Dle Kohlen belder Stufen zelgfen wahrend des Versuchs eine t'f

Zunahme der Restbelaéung 1n‘der unteren Zone,‘die trotz- Steigerung

Lder opuﬁdampfaufgabe am SchluB des Versuchs ca. 5. =7 % in.der P
n—Anlage~und p =11 p in der alten hnlage errelehte. '
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Die liynthese-Zrgebnisse whhrend der neuen Fahrweise wurden

mittels exakter Gasanalysen leufend kontrolliert. Dabei oergadb sich,
“da8 in 4ar neuen A-XK-Anlage 24 - 28 7 des Gasols der 1.Stufe nicht
aufgenommen wurden. Diesss durchbrechende Gasol bestand nur aus 03-
Kohlenwasserstoffen. Infolge dieses Verlustes in der t.Stufe wurde
die Gascikonzenfration im Endgas der 2.5tufe dber die Eigenbildung der
2.Stufe hirauva stark erhdht, scdaB im Endgae II der Gehalt an 03 und
04—Koh1enwasuerstoffen 35 - 40 g betrug.Von dieser ilenge brachen zum
Restgas 8'~ 9'g # 20 - 25 < durch; diese verlorenen Gasolpengen be—
"Standen ebenfa’ls nur aus Cx-Kohlenwasserstoffen. Benzin wurde nur in
Konzentrationen unter 2, im W*u.gas "achgew*esen.

‘Die prozentuale Aufnahme des Sasols in beiden Stufen erfolgte also

in dhnlicher GrBBenordnung, obschon die gle *chZAitfge Zusat belndung

‘mit Benzin sehr unterschiedlich war. In der 1.Stufe wurden je Bela- ‘
dung durchsan ttiich 1 360 Liter Benzin gewonnen, ontsprechend einer
qusatzbaladung von 5 7 % des Kohlegewichts. In der 2.Stufe waren die

Benzinua&astungan d.rchachnlttlich 260 Litexr = 24 1% Zusatzbeladung.-

‘Wegen der gerlngeren Benzindampfxonzentration, die gepenﬂbnr der nor—

‘malen Bahrweise in der Kondensation ‘vor den . A~K—An1agen herrschte, ‘
war die th+enwasserstof3aLsche‘dung in der Kondensation weniver , :
?weltrelchend und dadurch die. Belastung der A-Kohle mit h6hers;edenden {
Ben21noestand+eilen groBer. Das A—K—Ben21n zeigte\wahrend ‘der Versuchsj
perlode einen unds1edepunkt von - 16c = 165 » der also ca. 15° hbher lagz
als beim Normalbetrleb. Die Jodzahl dos stub11151erten A—K-Benzins
war cav . 120 Zege nub o ca. 1oo béim Normalbetrleb. :

. | ' ' '

Dle aus den exakten Gasanalysen errechneten spezifischen Ausbeuten ‘
an Gesamtnutzprodukten und an Gasol sind ia der Aniage 1 fﬁr-dle 1.?
btufe, fir dle 2.Stufe. und fir die. 1.+2. Stufe getrennt ad&estellt.

Hachstehend wird ein ’erglelch éegeben zw1bchen den CO—Umsatzen bei. .
‘der normalen Fahrwewse und wahrend der Versuchsperiode, dle aus den
—exakton Analysen abgeleltet 81nd.



Datum:  I. Stufe II. Stufe 1.+II. Stufe
CO=Umsats CO=Umsats . CO=Unmsats
Gesamt. zu CB4+002 Gesamt zZu CH4002 Gesamt zu OH4
: . 9°2+°236
1941
2.10. 74,8%  13,6% 61,0% = 25,0% 9o, 1% 19,5% -
' 13o1’°o 77’0 13’0 57,8 15,3 90, 17’0
Metriep 21-10¢ 75,6 18,5 68,0 12,4 92,5 21,1
. 28.10. 77,2 . 13,1 62,5 24,4 91,4 18,8
5.11e 77,7 15,7 63,0 12,5 91,7 16,7
13.11. 73,6 9,3 61,8 — ' 88,8 . 19,2
Durchschnitt: 76,08  13,9%  62,3%  17,9%  90,8% 18,76 -
1811, 78,2%  13,5% . .95,1% 21,56
‘ 2 Stugen-22+11s 78,7 17,4 74,8 31,3 94,3 26,2
" Betrieb 24.11. - R : ' o - 90,3 22,9
26,11, 78,6 - 11,3 T3,7 32,3 94,4 19,2
”ﬁurchschnifts'-fﬁs;sﬁ' 1408 T42E - 31,87 93,5% fzé,s%*

‘g Aus vorstehender vergleichender Zusammenstellnng geht hervor, daL
“die 1. Synthesestufe in" den beiden Verglelchsperioden annahernd ff
'uberelnstlmmend_gearbe1tet hat. Dagegen zelgen sich im Umsatz dez?
2. Stufe groBe Uhterschiede, da der Geaamt-CO—Umsatz beim 2-Stufez'
Betrieb von 62, 3 auf 74,2% anstelgt. Allerdlngs fihrt dlese Zu—
'nahme des ce—Umsatzes nur zu einer verstarkten Bildung von gas-

formigen Produkten. (31,8% gegeniiber 17, 9%) Diese Zunahme der ga
formigen Reaktionsprodukte ist sehr auffallig und deutet darauf
.hin, dag die 2.Stufe bein 2-Stufen—Betrleb mit wesentllch tlefe
-rer Temperatur geiahren werden muB. Das CO~H2—Verha1tnis im . Syn-
' thesegas der 2. Stufe war 1:1 8, bot also zu verstarkter Gasbil—
_dung keinen- -AnlaB. An der starken Gasbildung ist dle Bildung von
002 viel: sﬁhrker betelllgt, als beim Normalbetrieb ﬁbllch ist.:'
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Von: besonderem Interesse war bel dem.Versuchsbetrieb die Produk—g
tion- an Olefinen im Gasol. Zum Vergleich seieﬁ dle Verhaltnisse ?”
‘im Kormalbetrleb vor usgeschlckt. Als Durchschnitt der exakten
vAnalyaen im Oktober und Novembexr- wurde bei Normalbetrieb die 3114
;dung von 21,3 g C3+C4-£o§1enwasserstoffe ge m; Synthesegas er_
1fmitte1to Bei 1 .600 000 m”. Sy-Gas/Tag\gntsprlcht das einer Mengeg
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von 10,7 t Propylen + Butylen, die sich, abgesehen von einem
Xlcinen Verlust ir Restgas, im PrirHrzasol und im Stabilbensin
wieders inden.

Dergegeniiber liecferte der 2-Stufen~Betrieb in der 1.Stufe ocae.
15 - 16 g Gasol / m} Synthesegas mit ca. 46 ¥ = 7,2 g Olefin.
Vin dieser lienge brechen in der A-K-inlage der 1.Stufe 4 - 5 g
Gasol mit 1,2 - 1,4 g Olefin durch, so daB die 1.Stufe eine
Produktion von ca. 6 g Olefin / m’ Sy-Gas bringt.

Im Endgas der 2.Stufe.sind 11 g .Gasol / m’ Cynthesegas I cit
25 % = 2,7 g Olefir enthalten. Bei restloser Herausnahme des
. Gasols in der 2. A-Kohle-Anlage wiirder also insgesamt )
6 - 2,7 =8,7g Olefin / m’_Synthesegas '
- ‘gewonnen worden. sein, das oeaeuten eine Zunuhme von.zug gegen .
'uber denm Lormalbetrleb bezw, cine tagliche Jehrproduktion von
,ca. 3 te . - . , -

Der teobachtete 01 efing°nalt im Primargasol war, wahrend des
Versuchsbetrlebs ca.’ 36 —gegenuber ca. 32 % ir No*malbetrieb.

:Zusammenfausend ergcben 51ch els Folgcrungen aus dem cheuchs- ’
A',betrieb. o . . . . i
. ) Die: Kanayltat der“beiden A—K—Anlaaen, namentllch der als 2;
Stufe geschalteten alten Anlage,; ist zu klein, am belm‘e- :
aistufen~3etLleb eincA efrledigende Gasoleb°cheidung zu er—.
'reichen._ - - : : = S '
2.)’Bel Aufgabe von Syntnese7as II, das Zuvor von den aus der
Te Syntheoesuufe sta menden Kohlenwasserstoffen befreit isty
igt die Nelgung zur Gasbildung i der 2. Synthesestufe stark
'7vergreﬁerb. Als. Laﬁnahme nxxnkxiniznxxzxﬁxhnhiinhexﬁnnﬁnng o
zur Vermeldung a1ese¢ unerwins chten Syntheseverlaufs erschelnt
7,eine erhebllche uenLung der Olef 1ntemperaturen_der'2 Stufe _
‘ geelbnet. : oF T . .
3.) Dor Olefingehalt im Gasol naoh @er 2.Stufe.ist beim 2-Stufent
. "betrleb geringer alc-beim. Normalbetrieb, sodaB die Stelgeruﬁg
derw01eL1nausbeute belm 2—Stufen—3etrleb nur durch die Produk-
tion der 1.Stufé e“relcht ‘werden kann: Aus dlesem Grunde. *st::
_eine moglichst weltgehende Abscbeldung des Gasols in der e
‘v?A—Kohle-Stufe qnzustreben. : &

Herrn Generaldlrektor ost»
" Direktor utrﬁven ‘*
D;pl Ing.Baumgarten“
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Tabelle I

I ' - | - .
t © I. Stufe . II. Stufe I.+II.Stufe
_' us CO'|aus H, sol . aus CO[aus H. Gasol
g e g/m’ g/'m3 : g/h§ g/m° lg/m
Sy—-Gas |Sy-Gas] Sy-Gas| Sy-Gas | Sy—-GagSy-Gas
, Tas | - IT I SI - 1x
1941 . | _ 1,66
18.° 114,1| 110,2 127,9 |131,6 | 26,6
Ml 1 ‘ . \
22, | 107,3 112,6].42,6/..16,9 | 43,5 | 50,4 [36,1 32,1 119,9 |130,5| 20,3
1. | o Tl U 12,7 - b S
- 26. = T I 41,8 |.43,7 132,8| 23,6 _(1’3’2,'6_) 124,0
T R L S

ﬁ'Gasoldurchhruoh der 1.8tufe,





